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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Сторонники натуралистического подхода к исследованию общества утверждали, что тип общественного устройства  — это:
1) простое функционирование живущих в социуме людей

2) суперсистема, в основе которой лежит господствующий тип мировоззрения
3) область влияния моральных, эстетических и других духовных ценностей

4) результат влияния на жизнь людей географической среды и других природных факторов

2.  Деятельность магазина по продаже строительных смесей является примером функционирования рынка:
1) рабочей силы 2) недвижимости 3) ценных бумаг 4) сырья и материалов

3.  К эстетике быта как сфере эстетической деятельности относится:
1) садово-парковое искусство; 2) дизайн рабочето места; 3) организация питания и отдыха семьи;

4) фабричная роспись керамических изделий.

4.  Разделение людей в обществе на группы, занимающие разное социальное положение, называется социальная:
1) роль; 2) идентификация; 3) мобильность; 4) дифференциация.

5.  Для философии рационализма характерна(-ен):
1) убежденность в непознаваемости мира 2) опора на чувственный опыт 3) поиск смысла человеческой жизни

4) ведущая роль мышления в познании

6.  Одной из особенностей белорусской модели социально-экономического развития на современном этапе является:
1) формирование олигархического капитала 2) равноправное функционирование всех форм собственности

3) господство стихийного рынка 4) ориентация экономики на внутренний рынок

7.  Институты духовной сферы общественной жизни:
1) обеспечивают создание, хранение и передачу знаний новым поколениям 2) заботятся о больных и престарелых людях
3) обеспечивают условия, благоприятствующие развитию производства 4) обеспечивают охрану общественного порядка

8.  Медиатекст содержит посыл от его создателей, это относится к такому свойству медиатекста, как:
1) наличие месседжа 2) множественность культурных кодов 3) сбалансированность 4) публичность и массовость

5) медийность

9.  Мотивация поступка:
1) рассматривается как основное средство достижения цели 2) всегда содержит нравственную составляющую

3) является регулятором поведения человека 4) является прообразом ожидаемого результата

10.  По расстановке сил различают международные отношения:
1) транснациональных корпораций и государств 2) сотрудничества и конфликта

3) биполярного и многополюсного мира 4) в состоянии стабильности и нестабильности

11.  Установите последовательность исторических этапов развития человечества, предложенную американским социологом У.
Ростоу: а) переходное общество; б) период сдвига; в) период зрелости; г) эра высокого массового потребления; д) традиционное об-
щество.

1) д → б → в → а → г; 2) в → а → д → б → г; 3) д → а → 6 → в → г; 4) в → б → а → д → г.

12.  Совет Республики Национального собрания Республики Беларусь:
1) избирает Совет Безопасности 2) в своей деятельности подотчетен Палате представителей

3) является палатой территориального представительства 4) принимает решение о роспуске Парламента

13.  Согласно учению М. Вебера легальный тип лидерства характеризуется:
1) получением власти путем наследования 2) получением власти путем определенных законных процедур

3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств
4) сохранением предшествующих политических институтов и отношений
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14.  Прочитайте цитату известного социолога Д. Белла: «________основано на услугах. Поэтому оно есть игра между людьми.
Главное значение имеют уже не мускульная сила и не энергия, а информация. Основным действующим лицом становится професси-
онал, потому что его образование и опыт позволяют ему отвечать всем требованиям, предъявляемым в <этом> обществе». В данной
цитате автор характеризует:

1) переходное общество 2) постиндустриальное общество 3) индустриальное общество 4) третью волну
5) эру высокого уровня массового потребления

15.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А  — торговец, Б  — воплощает в жизнь «великую мечту»;
2) А  — консерватор, Б  — преобразует общество посредством реформ;

3) А  — пожарный, Б  — получает власть по официально установленной норме закона;
4) А  — знаменосец, Б  — стремится выгодно «продать» избирателям свои программы;

5) А  — служитель, Б  — выражает интересы своих приверженцев.

16.  К личным неимущественным правам супругов относится право на:
1) получение материальной поддержки от другого супруга;

2) совместное владение собственностью, нажитой в период брака; 3) определение места жительства детей;
4) личное владение имуществом, полученным в дар; 5) личное владение вещами индивидуального пользования.

17.  Определите две характеристики демократической политической системы.
 

1)  институтом достижения политических целей является право порядок
2)  всеобъемлющий жесткий контроль государства за всеми сферами жизни
3)  господство правящей партии над всеми общественными организациями
4)  наличие общегосударственного представительного органа власти
5)  идеологизация общества, монополия власти на информацию

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Укажите две черты, характеризующие рыночный тип экономической системы.
 

1)  активное вмешательство государства в экономические процессы
2)  частная собственность на средства производства
3)  централизация экономической власти
4)  сочетание уравнительного распределения с распределением по труду
5)  свободная конкуренция субъектов хозяйственной деятельности

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации Республики Беларусь укажите две
особенности урбанизированных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  высокая мобильность населения
3)  высокая концентрация рабочей силы
4)  слабо развиты инфраструктура и сфера досуга
5)  уникальная возможность для комплексной организации отдыха

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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20.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации Республики Беларусь укажите две
особенности сельскохозяйственных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  благоприятная демографическая ситуация
3)  развитие аграрного производства
4)  уникальные возможности для организации туризма и санаторно-курортного лечения
5)  высокая концентрация производства и рабочей силы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

21.  Определите два направления, характерные для региональной социальной политики Республики Беларусь на современном
этапе.
 

1)  сохранение и восстановление историко-культурного наследия
2)  создание агропромышленных комплексов
3)  совершенствование отраслевой структуры промышленного комплекса
4)  внедрение ресурсосберегающих технологий в регионах, ориентированных на Привозное сырье
5)  развитие агротуристических комплексов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

22.  B соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь лицо в возрасте от 14 до 16 лет подлежит уголовной ответ-
ственности за:
 

1)  умышленное причинение тяжкого телесного повреждения
2)  разжигание костров в запрещенных местах
3)  присвоение чужой интеллектуальной собственности
4)  нарушение правил пожарной безопасности в лесах

23.  Определите два отличия норм права от норм морали.
 

1)  Закрепляют наиболее эффективные формы социального поведения
2)  содержатся в традициях народа
3)  возникли с появлением государства
4)  закреплены в письменной форме в официальных документах
5)  опираются на нравственные традиции

 
Ответ запишите в порядке возрастания. Например 12.

24.  К личным правам граждан Республики Беларусь (укажите две позиции) относят право на:
 

1)  научное и техническое творчество
2)  неприкосновенность жилища
3)  собственность и жилище
4)  судебную защиту
5)  свободу объединений

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

25.  Основные устойчивые мотивы личности  — это убеждение, интерес и _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в которой оно должно стоять в
предложении.

26.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  стимулирующая
В)  регулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  поддержание равновесия спроса и предложения товаров с помощью рыночной цены
3)  избавление производства от экономически слабых субъектов рыночных отношений
4)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.
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27.  Установите соответствие.

Функция государства
A)  экономическая
Б)  экологическая
B)  охраны правопорядка

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  учет доходов граждан
2)  защита прав, свобод и законных интересов граждан
3)  принятие мер по защите окружающей среды
4)  содействие развитию промышленного потенциала страны

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

28.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.

В развитии философии выделяют различные этапы. А)________отличается господством в мировоззрении идеи гуманизма. Сле-
дующим этапом стала Б)________. Ее от других этапов отличает В)_______.
 

1)  философия Возрождения
2)  философия Нового времени
3)  толкование Священного Писания
4)  средневековая философия
5)  решение вопроса о соотношении веры и разума
6)  спор сторонников эмпиризма и рационализма

29.  Понятие, которое:
а)  пришло из Древней Греции и переводится с древнегреческого как «управление личным хозяйством», или домоводство;
б)  используется для обозначения способа организации деятельности людей по созданию жизненных благ, необходимых для удо-

влетворения потребностей,  — это ______.

30.  Форма правления, при которой:
а)  одновременно президент и парламент формируют правительство;
6)  правительство ответственно перед парламентом и президентом,  — это смешанная ______.

31.  Укажите ДВЕ формы собственности:
1)  владение;
2)  пользование;
3)  индивидуальная;
4)  активная;
5)  акционерная.

32.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие права и обязанности ребенка в Республике Беларусь.
 

1)  К правам ребенка относится право на гражданство.
2)  Всесторонней защитой государства в Республике Беларусь пользуются только дети, рожденные в браке.
3)  В Республике Беларусь ребенок обязан соблюдать законы государства.
4)  Согласно законодательству Республики Беларусь все дети имеют равные права независимо от их национальной принадлеж-

ности.
5)  В Республике Беларусь совершеннолетие наступает в 16 лет.

33.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По степени свободы рынка наиболее распространенной формой конкуренции явля-
ется А)______ конкуренция. Она проявляется в следующих видах: монополия, олигополия, а также Б)______, представляющая
собой ситуацию на рынке с присутствием множества продавцов дифференцированной продукции, для которых очень важна роль
рекламы, торговых марок и знаков. По В)______ выделяют ценовую и неценовую конкуренцию.
 

Слова (словосочетания):
1)  свободная конкуренция
2)  отраслевая принадлежность
3)  несовершенная
4)  совершенная
5)  монополистическая конкуренция
6)  методы осуществления
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34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

В любом конфликте можно выделить несколько составляющих. Основными действующими лицами конфликта являются люди,
между которыми существует противоречие, этих людей А)______ . Инициатор конфликта  — это Б) ______ . Основное противо-
речие, по поводу которого люди вступают в противоборство, называется В)______.
 

Cлова (словосочетания):
1)  сторона, начавшая конфликтные действия
2)  совокупность обстоятельств, влияющих на развитие конфликта
3)  предмет конфликта
4)  называют оппонентами
5)  условие конфликта
6)  называют компонентами

35.  Установите соответствие.

Функция религии
A)  компенсаторная
Б)  культуротворческая
B)  интегративно-коммуникационная

Проявление
1)  развитие просвещения, благотворительности, искусства
2)  объединение и общение верующих
3)  контроль за соблюдением норм и образцов поведения
4)  придание человеку чувства утешения

36.  Установите соответствие.

Вид конкуренции
A)  монополистическая конкуренция
Б)  олигополия
B)  совершенная конкуренция

Характеристика
1)  вид несовершенной конкуренции, при котором на рынке оперирует множество продавцов дифференцированной про-
дукции, использующих рекламу, чтобы подчеркнуть исключительность своего товара
2)  редко встречающийся в чистом виде вид конкуренции, при котором на рынке действует большое количество продавцов
однородной продукции, не влияющих на рыночную цену
3)  существует небольшое количество продавцов определенного товара; в качестве барьера для входа на рынок выступает
необходимость в большом начальном капитале
4)  исключительное право производства принадлежит одной компании

37.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  репродуктивная
Б)  эмоционально-психологическая
B)  рекреативная

ЦЕЛЬ
1)  обеспечение домашнего уюта
2)  формирование атмосферы взаимопонимания
3)  воспроизведение вида Человек разумный
4)  обучение и наставление подрастающего поколения

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

38.  Установите соответствие.
 

Основания расторжения
трудового договора
по инициативе нанимателя

Пример

A)  невиновные основания
Б)  виновные основания

1)  прогул работника без уважительных причин
2)  нарушение работником требований по охране труда, повлекшее увечье других работников
3)  сокращение численности работников
4)  несоответствие работника выполняемой работе вследствие недостаточной квалификации


